

Лекция Валерии Новодворской в Таллинне, 30 апреля 2010 г.

Составил Сергей Метлев, MTÜ Avatud Vabariik

30 апреля в рамках программы Фонда открытой Эстонии «Голоса России» в Таллинне прошла лекция знаменитой российской правозащитницы, диссидентки и журналистки Валерии Новодворской.

Основными темами мероприятия стали история России, ее влияние на современное российское общество, а также истоки имперской экспансивной политики России.

В самом начале лекции Валерия Новодворская извинилась перед Эстонией и другими странами за советскую оккупацию и террор. При этом она пообещала, что если демократические силы придут в России к власти, то все страны, пострадавшие от советского режима, получат и компенсации, и потерянные территории. Все требования будут удовлетворены.

«Даже Эстония, которая ничего не требует, получит деньги и земли, это будет с нашей стороны знаком глубокого раскаяния и признания ошибок», - сказала Новодворская.

Правозащитника призвала не приклоняться перед памятниками советским оккупантам со спасенной девочкой на руках. «Этот образ – ложь. Мы избавим вас от чувства благодарности к советским оккупантам, вы им ничего не должны», - добавила она.

Новодворская выразила уверенность, что между нацистским и советским режимами должен стоять знак равно, потому что эти режимы одинаково преступны и бесчеловечны.

Далее последовал экскурс в историю России.

Валерия Новодворская поведала слушателям, что Древняя Русь до объединения под властью Москвы была полноценным свободным государством, конфедерацией. Не было даже тюремного заключения, а властители всегда отвечали за свои поступки перед народом. В крайнем случае, нерадивых правителей просто изгоняли.

Однако, уже тогда Россия начала отклоняться от зарождающейся модели европейского индивидуализма и свободы. «Именно в то время мы пошли по пути коллективизма, потому как были вынуждены постоянно обороняться. Но именно тогда люди прониклись духом бандитизма и беззакония, поэтому не стоит удивляться, почему Россия сейчас несвободна», - заявила Новодворская.

По ее мнению, в Европе, в том числе и в Эстонии, сложилась сильная демократическая традиция, уважающая права человека, главенство интересов индивида над интересами государства. «Поэтому Эстония сейчас и стоит на пороге евро», - добавила диссидентка.

Рассматривая причины отклонения России от европейского пути, Валерия Новодворская сказала, что причина кроется в сращивании религии с властью. Если в Европе светская элита вступала в противоборство с религиозной, тем самым закладывая фундамент демократии, то в России победила Византийская модель.

«В России правитель стал полубогом, церковь стала неотъемлемой частью власти», - сказала Новодворская.

Затем Новодворская обратила внимание на мощнейшую централизацию власти, когда Москва стала устанавливать жесткий контроль на русских землях, после изгнания монголов. Она провела параллели с 1945 годом: «Тогда мы изгнали монгольских угнетателей и получили своих угнетателей, также как и в 1945 году, победив Гитлера, мы получили еще на несколько лет Сталина», - сказала диссидентка.

Она считает, что история СССР началась уже в 14 веке. Бесконечные пространства, которые Русь стремилась занять, были ей в действительности не нужны, она просто не давала и не сдает жить другим. «Наши империалисты всегда мечтали омыть сапоги в Индийском океане», - сказала Новодворская.

Подводя промежуточные итоги Валерия Новодворская заметила, что приход к власти Ивана Грозного уничтожил все завоевания конфедеративной Древней Руси. Исчезает конкуренция между землями, и начинается отставание от западных государств.

«Для Ивана Грозного все были холопами – от дворян до крестьян. Он считал себя вправе казнить или миловать по собственному усмотрению», - добавила Новодворская. Его орудием были опричники, осуществлявшие террор. «И сейчас опричники из России никуда не делись, только вместо лошадей они ездят на Мерседесах».

Затем Валерия Новодворская рассмотрела периоды правления различных российских императоров.

«Во времена Николая Первого Россия милитаризировалась, набирала мощь бюрократия, коррупция зашкаливала. И сейчас можно утверждать, что коррупция вошла в нашу плоть и кровь», - сказала диссидентка.

Таким образом, мы переходим к великим реформам Александра. Тогда крестьяне получили свободу, но они не хотели свободы, а лишь желали чужой земли. В итоге, Александр Освободитель провалился так же, как и Ельцин. «Александр проиграл после польского восстания, а Ельцин после Чеченской Войны».

В 1994 году демократия начала быстро рушиться, и теперь ее практически нет. Даже радиостанция «Эхо Москвы» принадлежит «Газпрому», саму Новодворскую пускают туда строго один раз в месяц. Люди имели возможность сделать западный выбор, но они этого не сделали. Плюс, конечно, у Ельцина не было ни верной армии, ни мандата от населения для проведения глубоких реформ.

Подводя итог лекции, Валерия Новодворская сослалась на мнение одного историка, создавшего теорию цикличности российской истории.

Сначала автократия: Иван Грозный, Петр Первый, Ленин и Сталин, потом смутное время. Затем оттепель, и люди начинают ощущать, что свобода уже близко. И снова автократия, все идет по кругу.

«Сейчас все ресурсы России брошены на восстановление былого имперского величия. Они бьются, что не могут просто приехать в Эстонию, как на курорт, ведь им могут и визу не дать», - сказала Новодворская.

Она заметила, что сейчас Запад ведет себя преступно, закрывая глаза на ситуацию в России. «Даже Сталина выкинули из Лиги Наций за нападение на Финляндию в 1939 году, а Путину ничего за зверства в Грузии», - добавила Валерия Новодворская.

Диссидентка заметила, что имперская политическая элита России ненавидит тех, кто решил уйти и строить демократию. Они не только корыстны, но и маниакальны. Хороший пример, по мнению Новодворской, введение Путиным мелодии советского гимна. Или война в Грузии, от которой Россия не получила ничего, а лишь опозорилась.

Далее Валерия Новодворская затронула тему 9 мая. «Это день торжества Путина над российским народом», - заявила Новодворская.

Она сказала, что 9 мая ветераны получают свою порцию цветов и почета, но кто вспомнит тех, кто боролся с режимом, кто отдал жизнь за свободу Эстонской Республики. «Давайте почтим память этих людей минутой молчания, потому что за нас этого никто не сделает», - сказала она. Весь зал встал и почтил память борцов за свободу.

Директор Балтийского центра исследований России Владимир Юшкин поинтересовался у Новодворской, как она видит будущее России, если, по ее собственному утверждению, народ совершенно пассивен, лишь около 5% населения готовы бороться за свободу, а интеллигенция, которая должна просвещать народ, слишком слаба и зависима.

«Получается замкнутый круг. Такое ощущение, что и нет смысла бороться. Так может вам оставить это, и остаться в Эстонии?», - спросил Юшкин.

Отвечая на этот вопрос, Новодворская сказала, что для нее стремление к личному спасению – дезертирство. «Капитан или тонет со своим кораблем, или садится в шлюпку последним», - добавила она.

Бывший депутат Госдумы РФ Константин Боровой, прибывший вместе с Новодворской, был более оптимистичен насчет наличия в России людей, готовых отстаивать демократию. По его мнению, в России наберется несколько десятков процентов людей, готовых встать на защиту прав человека.

Многие просто молчат, но скоро мы увидим их на улицах, это всегда занимает время. «Вспомним хотя бы 19 августа 1991 года. Утром на улицах было пару десятков человек, днем уже несколько сотен, вечером несколько тысяч. А 20 августа мы увидели на улицах сотни тысяч человек», - сказал Боровой.

Также Боровой заметил, что власть сейчас тщательно подготавливает сценарий, смысл которого очень прост: или Путин, или фашисты. По его мнению, фашистские организации в России есть и действуют. Об этом свидетельствует активность националистических молодежных объединений, экспонирующих на улицах российских городов свастику.

Депутат Рийгикогу Тривими Веллисте поинтересовался у Валерии Новодворской, как она относится к договору о базах 1939 года между СССР и ЭР. Многие считают, что тогда Эстония должна была сражаться, как это сделала Финляндия, а не идти на уступки тоталитарному монстру.

«Тот, кто не защищается, погибает, но и защищающийся рискует погибнуть», - ответила Новодворская. «Если бы тогда Эстония, Латвия и Литва объединили свои усилия, то, по крайней мере, сегодня никто не посмел бы сказать, что Балтийские страны вошли в состав СССР добровольно».

Любой компромисс для них – признак слабости, поэтому следовало оказать сопротивление, тогда беды до войны и после нее могло бы и не случиться.

Директор Фонда открытой Эстонии Малль Хеллам спросила у Валерии Новодворской, чем отличается современная Россия от СССР.

«Чекисты стали умней. Если во времена СССР мы знали, что помочь никому не можем, и знали, что будем следующими, то теперь мы ходим вокруг тюрем, сами на свободе, потому что власть пока не чувствует с нашей стороны реальной угрозы. Все запуталось. Но если мы становимся неудобными для власти, то нас просто пристреливают», - сказала Новодворская.

Один из зрителей спросил, почему Валерия Новодворская не едет в Берлин и Париж, ведь там ее выступления нужней, и в чем цель посещения Эстонии. «В Берлине и Париже уже Путин с трубами и Мистралями», - ответила она. «И для Берлина и Парижа они пока не опасны, сейчас вы стоите у них на дороге. Мы хотим помочь эстонскому народу выжить, Россия – это реальная угроза. Мы не хотим, чтобы Россия, погибая, тянула за собой и другие страны», - заключила диссидентка.

Руководитель Интеграционного центра Ида-Вирумаа Александр Дусман, в свою очередь, спросил, а нужен ли России «особый путь»?

Валерия Новодворская считает, что если восьмая часть суши, обладающая ядерным оружием, пойдет особым путем, то это будет представлять серьезную угрозу для человечества. «В таком случае все человечество должно взять такую страну за руку, и поставить на нормальный путь», - заключила Валерия Новодворская.

В конце мероприятия Малль Хеллам поблагодарила Валерию Новодворскую и Константина Борового за интересную дискуссию, а также выразила надежду, что гости еще обязательно посетят Эстонию.